

》》》上接第 16 版

机会与风险同在,家长需要细掂量

“你这个年纪去英国留学,家人是怎么想的?”虽然去国外读高中是黄咿瑞的“自选动作”,但记者还是想了解其家长的真实想法。这些想法,在送孩子到国外读高中的瑞安家长看来,应该有一定的代表性。

“刚开始,妈妈和其他长辈都不放心,爸爸思想比较开通,虽然最初也有些不放心,但他觉得让我出去见识见识也是好的。”其父黄光峰现在俨然是一个“留学通”,接受采访时,他一一说明自己的思考过程:“女儿独立性蛮强,挺自律的,对我比较放心。在选择国家时,考虑到英、美两国的国情,我们觉得还是送女孩子去英国比较放心。她要去的 MPW 高中剑桥校区在剑桥镇,是个英格兰小镇,民风淳朴,它距伦敦不到 100 公里,便利的交通也有助于她到处游历,开拓视野。说到留学的费用,虽然也挺大的,加上生活费,一年估计要三十万元左右,不过,现在英镑汇率下滑,相当于费用降低,也划算了。以后上了大学,也可以考虑勤工俭学,或者好好学习拿奖学金。本来我希望她在高考后再出国,但后来了解到,在教育发达的海外国家,进入高等教育一年至少可以考两次,这也可以让她避免‘一考定终身’的压力。”

随着经济的快速发展,让孩子出国留学对于许多瑞安家庭来说,已不再是可望而不可及的事情,但是,高中生海外求学,一些风险无法避而不谈。就像黄光峰在上面提到的,一些专家也提醒家长,留学前先掂量孩子的英语及学术能力、生活自理能力、家庭近几年的条件状况、各大学录取之间的差别以及人身安全等。其中,到国外读高中乃至以后读大学,需要多少学费,这是摆在家长和孩子面前的首要问题。

据记者了解,赴美留学读寄宿制高中,年费用约 3.6 万美元,而走读制高中的年费用约 2.5 万美元;加拿大年费约为 10 万至 12 万加币,年生活费 7 千至 1 万加币;英国因校而异,像黄咿瑞收到的录取通知书上就详细标明,第一年学费 20800 英镑,她寄宿

家庭,每周生活费 160 英镑;相比之下,到澳大利亚读高中费用要省许多,私立中学每年约 1.2 万至 2.5 万澳币,年生活费 1 万左右澳币。对于一个家庭来说,孩子越早到国外接受教育,也即意味着家长将越早负担其留学费用,这对普通家庭而言,也直接考验其经济承受能力。

其实,出国读高中热潮掀起后,对其利弊的争论也从来没有停止过,除了费用、签证、时机等争论外,一些人还直接关注小留学生今后的职业规划,移民或是回国?一些中介机构也盯上这块“蛋糕”,上半年,就有某机构在国际大酒店作留学移民的推介,记者也注意到,瑞安高速公路旁就竖着偌大一块广告牌,为留学移民提供服务。原央视女主持姜丰也综合利用其博客及留学海外的资源,创办“杜比国际教育”,并现身说法。

但是,未来充满许多变数,不管国外的月亮是否比中国的圆,不管中介机构描绘得有多美好,送孩子去国外读高中,家长还是要根据实际情况,谨慎权衡利弊。

一位留学加拿大的瑞安学子静弦(化名)就向记者坦言,其所在的学校国际生太多,占了百分之六七十,且多数来自大陆和香港,“你在这里只要会说普通话或粤语,就不会走丢。一位同学在这里呆了三年了,连吸管的英文也不会说。”在瑞安的同学眼中,她有机会出国是一种幸福,但是,她认为自己“不是读书的料,另外最初过来时,除语言障碍,适应与国内完全不同的教育形式,也是一个挑战。这边课程安排得很紧凑,信息量大,如果时间没有安排好,考试要过关是很困难的。”据她介绍,同学中不乏富二代,不过,有些留学生家庭也不能完全负担起在国外的各种费用,所以,他们也会到附近的中餐馆打工。除了前面提到的几方面的压力,她还表示,“身处异乡的寂寞,让我常常想着回家。”至于说到毕业后的去向,她和同学也常常觉得茫然。

静弦的例子也提醒瑞安家长,要理性看待出国留学热,不必盲目跟风,未必每个孩子都能交出家长期望的答案。

延伸阅读:

教育部 7 年发出 47 次预警 揭示留学八大陷阱

自从 2003 年教育部建立涉外监管信息网(www.jsj.edu.cn),第一次发布“留学预警”以来,政府对留学市场的监管就没有停止过,7 年来总共发布了 47 次“留学预警”。以下是近年来发布最多的几种“留学预警”情况,希望能对瑞安学生和家长有所启迪和帮助。

陷阱一:“野鸡学校”充名校

在西方教育比较发达的国家,资质较好的学校包括私立学校都很看重声誉和质量,学生入学要求相当严格,学生往往需要参加多种科目的入学考试,录取难度大,绝不是有钱就可以上的。某些中介虚假介绍学校情况,留学人员应该通过多种渠道,搞清楚学校的性质和资质,安全迈出留学第一步。

陷阱二:“境外服务费”猫腻多

通过留学中介办理出国留学的,出国前一般需交两笔费用:中介服务费和境外服务费。前者是明码标价的,但后者“学问”就大了,留学当事人交纳每一笔费用时,一定要搞清楚用途,是否需要这么多,千万不要忘记索要正式收据、发票,因为一旦出现问题

打起官司,这些收据和发票都是重要的凭据,否则即使诉诸法律也无法挽回损失。

陷阱三:防范洋文凭也有假

第 30 次留学预警指出,在德国、法国、新加坡等国家发现一些不法分子通过中文电子网络和其他方式兜售伪造的高校文凭,并有人上当。教育部将进一步加大对国外文凭的甄别和认证工作的力度。

陷阱四:海外私校倒闭风险大

留学预警中有多次关于海外学校倒闭的预警,比较集中的是澳大利亚和新加坡的私立院校。第 46 期留学预警指出,教育部已分三批向社会公布了包括澳大利亚在内的 33 个国家办学比较可靠的近一万五千所学校名单,建议优先选择已公布名单中的学校。

陷阱五:预科龙蛇混杂要慎选

教育部提醒,申请预科学习与申请正规的大学学习不同。国外预科情况非常复杂,就读预科并不意味着可直接免试进入大学学习。选择预科留学,一定要弄清就读的预科与大学之间的关系。

谋求教育新发展 创新教学新方式 市实验中学新学期谋求新发展

本报讯(通讯员 冬青)市实验中学上学年高考成绩再创新高,高考上线率是该校 10 年来最高水平。在新的起点上,该校为了谋求教育新发展,着力创新教学新模式。

据了解,日前该校正组织全体教职员认真学习《国家中长期教育改革和发展规划纲要》,领会精神实质,认清形势,更新观念,增强使命感和紧迫感。在交流学

习体会时,校长刘厚祥表示,学校的发展不能满足于已有的一点成绩,而要落实《纲要》精神,与时俱进,以创新思维,转变教育教学方式,努力提高办学质量。

新学期,该校将创新教学工作方式,实行教育系统的“内部公平”;创新德育工作方式,育人为本,德育为先;创新教师管理方式,让教师“学为人师,行为示范”。

培养学生自治能力 提高自主学习意识

市轻工学校改驻班制为督导制初见成效

本报讯(通讯员 唐方汉)瑞安市轻工学校重视德育教育,坚持以学生为本,提倡“三自三化”德育方法,实施一学期以来,初见成效,学生自主学习意识和自治能力得到很大提高。

早自习教师驻班管理制改为学生轮流自主管理、值日导师督导制就是其中一项措施,本学期首次晨学督查情况喜人,学生们有的在晨读

书声朗朗;有的动笔绘制图表、描摹图像、完成文化课习题;有的研讨本班一周计划,有的演讲训练。心理辅导老师告诉我们:晨学,老师驻班规定学生活动,剥夺学生自主权,使之产生逆反心理,改为学生轮流自主管理、值日导师督导,还之自主权,培养自治能力,既满足学生的心理需求,又培养他们自治能力。

市机关幼儿园新世纪园区分园开工啦



本报讯(通讯员 机洁)9月3日,瑞安市机关幼儿园新世纪园区工程开工典礼在风荷三期小区内举行。

机关幼儿园新世纪园区分园是瑞安市安阳新区第一所由政府投资建设的公立幼儿园,该园投资 800 多万元,占地面积 4500 多平方米,按省一级示范幼儿园标准建设,规划设置 6 个班级,招生规模 200 人,建设项目预计于明年 8 月底竣工。届时,安阳新区适龄幼儿入园难问题可以得到一定程度的缓解。

瑞安市机关幼儿园创办于 1955 年,有着悠久的历史,深厚的底蕴,是一所温州市示范性公

办幼儿园。幼儿园设置有校园音乐网络、现代信息化教学局域网,每个教室配备了电脑、电视机等现代化多媒体教学设备。在全体机幼人的共同努力下,幼儿园建设得到全面发展,先后荣获“浙江省教育规划课题实验基地”、“浙江省卫生先进单位”、“温州市文明单位”、“瑞安市先进教育单位”、“瑞安市文明学校”、“瑞安市先进党组织”等荣誉称号。

新园的开工建设,为机幼改善办园条件,探索两个园区“资源共享、共同发展”的新型网络管理模式奠定了基础。

智慧之门思维训练营: 提升孩子智慧 打开聪明之门

什么是思维能力,孩子为什么要进行思维训练?

思维能力是人的核心能力,我们学习、工作、生活都离不开思维。

思维训练的 3 个理由:

1、每个人的思维结构都是有强项跟弱项的,这就是导致成绩偏科的原因,我们应该尽量弥补思维弱项,避免偏科的出现,使思维全面、均衡发展。2、好习惯应该从小养成,借用某位专家的话“小时候改正坏习惯只需要一斤的力气,长大了就需要一吨的力气!”3、思维能力是一种潜在的能力,在先天遗传确定的情况下,后天是可以开发的,但是又有时间限制的,一般是 3—7 周岁,8—12 周岁两个年龄段,尤其是 3—7 周岁更是思维开发的时间窗口期,错过将永远无法弥补!

什么智慧之门(Mind Lab)?

Mind Lab 是由以色列资深幼儿教育专家、棋类大师、思维教育专家、心理学家、美国耶鲁大学和英国诺森比亚大学知名教授,经过十余年潜心研究而推出的科研成果,是犹太式智慧教育的代表,是全球惟一一个以棋类游戏为载体的系统的思维课程,全球惟一一个以提高思维能力及思维习惯为中心的思维课程,全球惟一一个以培养孩子情商和逆境商著称的国际思维课程。目前, Mind Lab 已在全世界四十多个国家和地区进行应用,在中国,南京、广州、北京等二十多个城市已经开设了 Mind Lab 课程,在国际上很多国家已经将 Mind Lab 的课程作为国民教育的思维训练课程!

Mind Lab 是怎么样训练孩子的思维,怎样实现教学效果的?

智慧之门(Mind Lab)拥有种类繁多且生动有趣的思维棋具,而棋是训练思维最好的载体。我们有单人闯关的,双人对弈,多人合作的,所有的教具都是针对各年龄段特定思维能力进行设计的,不但有趣,而且有针对性。如有针对观察力的,记忆力的,分析判断力的,逻辑思维、多角度考虑问题的,团队合作等等。在这些棋具游戏中还蕴含着很多思维技能,如红绿灯法则、候鸟法则、侦探法等,这些技能能帮助孩子很好的解决问题!

Mind Lab 对孩子情商的培养?

Mind Lab 采用“玩中学”的形式,让孩子在游戏中体验学习,游戏是一种提高情商及社会交往能力的有效模拟工具,Mind Lab 方法能促使学生提高应对生活中复杂的应对能力:合作与竞争、成功与失败、坚守与出击、模仿与创新、恪守规则与自由发挥。提高学生控制情趣的能力,自我约束的能力,捕捉机会的能力,隐忍顽强的精神。同时,胆小怕生,自卑、任性、怕困难、拖拖拉拉、不合群等性格通过我们的思维课程都可以有效的改善!

